

В диссертационный совет Д002.013.04
при Федеральном государственном
бюджетном учреждении науки
Центральном экономико-математическом
институте Российской академии наук

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы
Королевой Екатерины Алексеевны на тему «Трансформация модели взаимо-
действия малых промышленных предприятий и банков на основе повышения
уровня доверия», представленной на соискание ученой степени кандидата
экономических наук по специальности 08.00.05 «Экономика и управление
народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятия-
ми, отраслями, комплексами – промышленность)»

В настоящее время для России чрезвычайно актуальным вопросом яв-
ляется развитие малых и средних предприятий (МСП) в производственном
секторе. Для этого необходимо их обеспечение различными видами ресурсов
с адекватным финансированием: материально-техническими, производствен-
ного-технологическими, трудовыми, информационными и интеллектуальны-
ми. Поиск эффективных инструментов и схем обеспечения деятельности
малого промышленного предпринимательства представляется важной, но не-
достаточно решенной проблемой.

Во многих передовых странах развитие этого сектора экономики реа-
лизуется с привлечением ресурсов таких финансовых институтов как банков-
ские организации, страховые компании, инвестиционные фонды и т.п. Миро-
вая практика свидетельствует о том, что из всех вышеперечисленных финан-
совых организаций именно коммерческие банки могут эффективно стимули-
ровать рост и развитие реального сектора экономики.

В России взаимодействие малого бизнеса и банков не приносит ожида-
емых результатов, так как вовлеченность банковских организаций в финан-
сирование сектора МСП крайне низкая, объем просроченной задолженности
малых предприятий самый высокий в сравнении с прочими субъектами кре-
дитования (юридические и физические лица). Кроме того, предоставление
ресурсов малому бизнеса на длительный срок мало распространено на рынке
кредитно-инвестиционных ресурсов. Это приводит к тому, что малые произ-
водственные предприятия оказываются в непростом положении: они крайне

нуждаются в долгосрочных вложениях, но не могут их получить на доступных условиях.

Таким образом, тема исследования Е.А. Королевой представляется в современных российских условиях крайне актуальной.

Достоинством работы является комплексный подход к изучению проблем взаимодействия малых промышленных предприятий и банков, выделение производственной специфики кредитования МСП. Кроме того, несомненная научная новизна диссертационного исследования заключается в определении доверия как фактора, играющего важную роль в микроуровневых отношениях между изучаемыми экономическими субъектами. Взгляд на проблемы между МСП и банками через призму формирования доверительных отношений является, в определенном смысле, новаторским.

Полученные в диссертации научные результаты раскрывают теоретическую и практическую значимость, могут способствовать сближению интересов промышленных предприятий малого бизнеса и финансовых организаций, а также разработке мер поддержки малого производственного предпринимательства.

По автореферату имеется замечание, относящееся к первому пункту научной новизны. Автором отмечено, что усиление кредитно-инвестиционного взаимодействия МСП и банков способствует активизации деятельности предприятий смежных промышленных производств. Между тем, данный аспект недостаточно освещенный в автореферате, является важным, так как развитие одного сегмента МСП позволяет получить мультиплексивный эффект, который отразится на других предприятиях, как малого, так и крупного бизнеса.

Диссертационное исследование Е.А. Королевой является научно-квалификационной работой, направленной на решение актуальной научной задачи, имеющей практическое значение для руководителей малых предприятий, организаций поддержки малого бизнеса, соответствует требованиям, предъявляемым ВАК РФ к кандидатским диссертациям в соответствии с пп. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ №842 от 24.09.2013, которым должна отвечать диссертация, представленная на соискание ученой степени кандидата экономических наук, а ее автор, Королева Екатерина Алексеевна, заслуживает

присуждения искомой ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - «Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – промышленность)».

Доктор экономических наук, профессор,
профессор кафедры
экономики и организации предприятия
Кукукина Ирина Геннадьевна

Чкг-

Сведения:

Кукукина Ирина Геннадьевна

Доктор экономических наук, профессор, профессор кафедры экономики и организации предприятия Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Ивановский государственный энергетический университет имени В.И. Ленина»

Адрес: 153003, г. Иваново, ул. Рабфаковская, д. 34

Телефон: +7 (4932) 269763

Адрес электронной почты: irina_kukukina@mail.ru

